



2025年5月26日  
中共营口市委主管主办  
营口新闻传媒中心出版  
国内统一连续出版物号 CN21-0005

2025年5月23日，一则激动人心的消息从北京传来——历经23年不懈奋斗，我市荣膺全国文明城市称号！这一特大喜讯，如嘹亮的号角传遍滨城四面八方，如闪耀的光芒照亮整个城市，如熊熊火焰瞬间点燃全市人民心中的自豪与幸福！

# 荣耀倾城 河海同庆

## 辽宁省营口市荣膺第七届全国文明城市称号特别策划



# 雄关漫道今朝越

营口，是一座因河而生、向海而兴的百年港城，是一座崇德向善、宜商宜游的幸福之城。

2002年，我市开始筹谋创建全国文明城市工作，到2008年，先后申报辽宁省文明城市、辽宁省文明城市、创建全国文明城市先进市并成功获评。2008年，营口获得创建全国文明城市提名城市。

什么是文明的模样？带着追问和梦想，从开辟“诚信林”到打造“亲情公交车”、命名“雷锋号”公交车（出租车），从传承雷锋精神、弘扬雷锋精神到深植处处见志愿者身影、从倡导市民文明有礼到提升城市整体面貌……23年日夜兼程，营口人在创城路上勇于探索，不断突破，用心血和汗水为城市文明注脚。全市220多万人共同参与并见证了文明创建的艰辛历程——每一个崭新的日子，都记载着营口人一点一滴的文明积累，日复一日的坚守和奉献，铸就了营口人拼搏奋斗的足迹。全市人民与时间赛跑、向目标冲刺的1600多个日夜，写满了普通、平凡而又温暖、奋进的创城故事。

**决胜之战**

创城工作中，我市不断加强政治理论学习，尤其是习近平总书记关于精神文明建设的重要论述，注重将学习成果转化成强大的精神力量，推动创城工作走深走实。作为我国首批沿海开放城市之一，伴随着20多年来经济社会发展逐步提升，持续实现飞跃发展，各项经济指标连续多年增速排名全省前列，我市先后获得国家创新型城市、全国创新驱动示范区、中国（区域）最具投资价值城市、中国优秀旅游城市、国家森林城市、全国绿化模范城市、最具幸福感城市等殊荣的成就，创建全国文明城市的雄厚经济基础、深厚文化底蕴日益具备。全市220多万人热切期盼“发起总攻”的集结号令。

2022年10月，时任市长姚华明指出：“我们创建全国文明城市不是为了要帽子、要牌子，而是以创城为抓手，进一步改善城市环境、提升城市品质、优化城市形象，最终目的是让群众真正感受到生活在营口有幸福感、居住在营口有归属感、走出营口有自豪感。”

**时至势成**

2024年6月19日，市委书记姚华明对全市创城工作进行再部署，指出：“创建全国文明城市最终的落脚点是持续提高人民生活品质、推进全域文明，要坚持精耕细作、深耕实作，把工作中的做法用制度的形式固定下来，长期坚持。要在精细管理、常态长效、群众参与上下功夫，持续提升治理能力、彰显城市魅力、增进民生福祉。”

2024年8月27日，市委副书记、市长李军带领相关部门督导检查全国文明城市创建工作，强调：“各级各部门要坚持势头不减，力度不减，强化问题导向，加快补齐短板弱项，强化宣传引导，推动全民共创，不断提升城市文明水平。”

围绕“文明共建 变化看得见”的工作目标，我市举全市之力、集全民之智，各行各业踔厉行动，扎实推进“十项专项整治提升行动”，整治乱停乱放、乱贴乱画、乱堆乱建、乱堆乱弃等“八乱”问题35.2万个。

2023年3月5日，第60个全国学雷锋纪念日，营口火车站广场雷锋雕像前，中共营口市委宣传部、市文明办向全市市民和志愿者发出“点亮城市梦想 汇聚文明力量”学雷锋志愿服务主题活动倡议。市文明办、市爱卫办、市直机关工委等部门联合开展“爱我家乡 清洁营口”文明健康绿色环保集志愿志愿服务活动，500余志愿服务队的37.6万名志愿者深入主城区和各镇（市）区主次干道、社区小区、农贸市场、背街小巷、公园广场、景区景点等场所，树起旗帜，挽起袖子，让城市“旧貌换新颜”。

此次活动只是我市全方位、立体化创城行动中的一个缩影。在4个季度的文明淬炼中，全市上下坚持一盘棋思想，秉持“文明共建 变化看得见”理念，以前所未有的决心和力度推进创城工作。在从布局到中盘的持续发力中，在从优势到优势的奋力推进中，“城市魔力”在营口人手中飞速转动，日益显现出平安、富足、幸福、智慧的一个个新变化。

城区基础设施逐步完善；城乡环境面貌持续改观；城市功能品质持续提升；营商环境建设不断优化；医疗教育改革深入人心；社会公共秩序更加有序；群众生活质量显著提升；市民文明素质明显提高；社会文明风尚加速形成。

带着幸福在“口袋公园”玩滑梯的市民李想说：“创建全国文明城市是我们营口人的一个梦想。为了梦想成真，营口人拼了一年又一年，百姓的生活一年有一年的提升，城市的面貌一年有一年的变化。”

孙德威感慨地说：“在这4年里，我们见证了4个县区近70家单位在文明创建工作中付出的努力，看见了全市人民思想的转变和文明习惯的养成。我们是幸福的文明争创奔跑者，更是幸运的文明创建参与者。”

……

经过漫长的岁月洗礼，今天，营口这座文明幸福之城迸发出比以往任何时候更加绚丽夺目的光彩。这是营口人亲手创造出的恢宏而壮丽的历史篇章，是这座文明城市进步的新跨越、大事迹、里程碑！

<b>14</b>	2021年6月，营口市创建全国文明城市工作指挥部成立，四大班子主要领导任总指挥，下设14个创建工作组，副市级干部任组长，74名“党政一把手”为成员，领导全市创城工作，市委市政府主要领导先后27次深入一线督导调研。	<b>9666</b>	4个区、64家责任部门密切配合，9666名包保干部履职尽责，广大志愿者和市民汇聚起创城工作强大合力。
<b>5.3</b>	3000余名机关干部在14条街路、80条斑马线和69个社区开展志愿服务，总时长超5.3万小时。	<b>1.3</b>	营口新闻传媒中心共设计更新平面公益广告1.3万个。
<b>4.2</b>	创城共办通报问题4.2万余件，整改率达98.5%。	<b>131</b>	2021年—2023年，建设完成口袋公园131个。
<b>70%</b>	2021年—2024年，我市每年投入70%以上财力用于保障和改善民生。	<b>55</b>	完成重点民生实事55件，城乡面貌焕然一新。
<b>4</b>	2024年，我市第4次荣膺全国“最具幸福感城市”称号。	<b>2.2</b>	播放媒体公益广告2.2万条。
		<b>1</b>	2021年、2022年，我市总成绩连续两年位列全省5个提名城市中第1位。
		<b>第三批</b>	2024年，我市成功入选第三批建设全国文明城市友好城市。



文明城市 环境美好和谐

秩序井然 城市形象 志愿服务  
点滴做起 人人参与 温暖温馨温情

创建文明城市 一点一滴 汇成江海  
市民素质 人人有责 人人受益  
幸福家园

公德 奉献 诚信 高尚 品格 城市主人 创城先锋

人人都是形象大使 奉献文化 当创城先锋